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ABSTRAKT 

Jméno: Michal Vajda 
Téma diplomové práce: Porostní klima v jedlo-bukovém clonném kotlíku 
Klí čová slova: teplota a relativní vlhkost vzduchu, FAR, LAI, smrková monokultura 
 
Cílem diplomové práce bylo zhodnocení porostního klimatu v jedlo-bukovém porostu 
vysazeném ve clonném kotlíku v dospělém smrkovém porostu na ekosystémové stanici Rájec 
(Drahanská vrchovina) ve vegetačním období (květen – říjen) roku 2014. Na jedlo-bukový 
porost ve clonném kotlíku dopadalo v průměru za celé vegetační období pouze 11 % FAR 
dopadající na dospělý smrkový porost. Ve vertikálním profilu jedlo-bukového porostu pod 
clonou dospělého smrkového se teplota vzduchu snižovala směrem k zemskému povrchu. 
Srovnáním hodnot teploty vzduchu ve výšce 2 m nad zemí v dospělém smrkovém porostu a v 
jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku bylo zjištěno, že teplota vzduchu v jedlo-bukovém 
porostu byla nižší než ve smrkovém porostu. Relativní vlhkost vzchuchu ve výšce 2 m nad zemí 
v jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku byla nižší než relativní vlhkost vzduchu ve stejné 
výšce v dospělém smrkovém porostu.  Úhrn podkorunových srážek za vegetační období byl v 
jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku a v dospělém smrkovém porostu nižší než úhrn 
srážek nad korunovou vrstvou dospělého smrkového porostu. Úhrn podkorunových srážek byl 
vyšší v jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku než v dospělém smrkovém porostu – rozdíl 
činil téměř 17 %. Analýza porostního klimatu v jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku pod 
clonou dospělého smrkového porostu prokázala, že přestavba smrkové monokultury na les 
blízký přírodě metodou skupinové seče clonné je vhodná, protože takto vysazený jedlo-bukový 
porost se vyvíjel ve vhodných světelných i vláhových podmínkách. 
 
 
 

ABSTRACT  
Name: Michal Vajda      
The name of diploma thesis: Stand microclimate within fir-beech stand in forest gap 
Key words: air temperature and relative humidity, PAR, LAI, spruce monoculture 
 
The aim of the thesis was to evaluate the stand microclimate within fir-beech stand planted in 
the gap under the adult spruce stand canopy protection at the ecosystem station of Rájec 
(Drahanská vrchovina Highlands, the Czech Republic) during the growing season (May – 
October) in 2014. On the fir-beech stand incident on average for the whole growing season only 
11 % of photosynthetically active radiation incident on the adult spruce stand. Values of air 
temperature were decreasing in the vertical profile of fir-beech stand under the adult spruce 
stand canopy protection toward to the ground. Air temperature in the height of 2 meters above 
the ground was lower in the fir-beech stand in the gap compared with the adult spruce stands. 
The relative air humidity in the height of  2 meters above the ground was higher in the fir-beech 
stand compared with the adult spruce stands. Total precipitation sum was 447 mm at the 
ecosystem station of Rájec after the growing season (May – October) in 2014, which 
corresponds to the long-term averages for this locality. Different distribution of rainfall during 
the growing season were found out. Total throughfall sum was higher in fir-beech stand in the 
gap compared with the throughfall sum in the adult spruce stand – the difference was almost   
17 %. Analysis of the stand microclimate within the fir-beech stand under the adult spruce stand 
canopy protection showed that conversion of forest monoculture on the forest close to the nature 
by the trees planting in forest gaps is useful due to appropriate light and moisture conditions in 
the gap.   
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1. ÚVOD 

 

Lesy střední Evropy jsou významně změněny intenzivním hospodářstvím. Zavádění 

smrkových a borových monokultur i na stanoviště, kde se smrk a borovice ve větší míře 

v přirozených podmínkách nevyskytovaly, začalo na území Evropy zejména na 

přelomu 18. a 19. století. Zákládání  smrkových a borových monokultur bylo řešením 

hrozící civilizační krize z nedostatku dřeva, které se začalo intenzivně využívat v 

důsledku 1. průmyslové revoluce. Jedině tyto vysoce produktivní dřeviny byly schopny 

z části vyrovnat produkční základnu, která se zmenšila neřízenou exploatací lesních 

porostů (Kenk a Guehne 2001, Diaci 2002, Tesař a kol. 2004). Bohužel se brzy začaly 

ukazovat nevýhody těchto lesních monokultur způsobované kalamitami (abiotickými – 

vítr, sníh, nebo biotickými - kůrovec, apod.) a nestabilitou monokultur (Kazda 1995, 

Kazda a Pichler 1998). Od poloviny 20. století se proto začínají projevovat snahy na 

přestavbu lesních monokultur (Bray 1956, Čížek a kol. 1959, Peřina 1960). Přestavba 

lesa je dlouhodobý proces přizpůsobování umělých, člověkem nevhodně vytvořených, 

lesních ekosystémů na druhově bohatší a prostorově více členěný les – tzv. les blízký 

přírodě (např. Čížek 1977, Tesař 1997, Poleno 2000, Černý a kol. 2001, Poleno a kol. 

2007, Vacek a kol. 2007), přičemž přestavba umělého lesa na les blízký přírodě není 

jednoduchá. Přestavbu je nutné provádět citlivě jednak s ohledem na ekologické nároky 

lesních dřevin (Kazda 1995), jednak s ohledem na ekonomické aspekty.  

 

Jednou z možností přestavby umělých lesních monokultur na les přírodě blízký je 

skupinová seč clonná. Obnovním prvkem jsou skupiny založené uvnitř mateřského 

dospělého porostu (clonné kotlíky). Tato seč umožňuje vznik nestejnověkých a 

zpravidla i smíšených porostů, protože v první fázi se do jehličnatých porostů často 

vnášejí výsadbou buky a jedle (Poleno a kol. 2007). Porosty vysazované pod clonou 

dospělého porostu se vyvíjejí v jiných mikroklimatických podmínkách než porosty 

vysazované na nezalesněných plochách (Gray a kol. 2002, Ritter a kol. 2005, Diaci a 

kol. 2012, Goisser a kol. 2013). Při studiu produkčních procesů porostů vysazovaných 

ve clonných kotlících je tedy nutné sledovat také jejich porostní klima.  

 

 

 



2 

 

2. CÍL PRÁCE  

 

Od poloviny 20. století se dostávají po popředí zájmu lesníků postupy přírodě blízkého 

obhospodařování lesních porostů. Les přírodě blízký je les, jehož dřevinná skladba 

odpovídá převážně poměrům stanovištním, avšak prostorová struktura i dřevinná 

skladba je jednodušší než v původním lese. Tyto porosty vznikají činností člověka. 

Jednou z metod, jak na stanovištích, které jsou dnes osázeny převážně smrkovými 

monokulturami, postupně vypěstovat les přírodě blízký je metoda skupinové clonné 

seče (clonné kotlíky). Porost vysazený ve clonných kotlících se vyvíjí v odlišných 

mikroklimatických podmínkách (porostní klima) než na nezalesněné ploše. 

 

 

Cílem diplomové práce bylo zhodnocení porostního klimatu v jedlo-bukovém porostu 

vysazeném ve clonném kotlíku v dospělém smrkovém porostu na ekosystémové stanici 

Rájec (Drahanská vrchovina) ve vegetačním období (květen – říjen) roku 2014.  
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3. SOUČASNÝ STAV ŘEŠENÉ PROBLEMATIKY 
 

 

Jehličnaté monokultury (smrkové a borové), které byly v Evropě intenzivně zakládány 

od přelomu 18. a 19. století, v důsledku nárůstu spotřeby dřeva s rozvojem průmyslu, 

nahradily na většině území Evropy původní smíšené porosty (Kenk a Guehne 2001, 

Diaci 2002, Tesař a kol. 2004). Podle některých autorů se produkce dřevní hmoty při 

tomto způsobu hospodaření a při využití nejvhodnějších dřevin zvýšila o více než 50 % 

proti produkci dřevní hmoty z původních lesních porostů (Průša 2001).  

 

Změna druhové skladby lesních porostů způsobila změnu struktury lesních porostů. 

V mnoha případech byly smrkové a borové monokultury vysazovány jako polní 

plodiny, tedy s důrazem na jednoduchou soustavu, přehlednost, časový a prostorový 

pořádek porostu – tzv. saské porostní hospodářství (Poleno 1997), a byly vysazovány i 

na nepůvodních stanovištních. Tento způsob lesního hospodářství však ukázal, kromě 

produkčních výhod, i svoje negativní stránky. Smrkové a borové monokultury se totiž 

vyznačují menší biodiverzitou (Spiecker 2003, Felton a kol. 2010, Brukas a kol. 2013) a 

menší odolností vůči škodlivým biotickým a abiotickým vlivům (Kazda 1995, Kazda a 

Pichler 1998).  

 

Negativními abiotickými činiteli je v lesních monokulturách zejména působení větru, 

sněhu a námrazy, které mohou způsobovat rozsáhlé kalamity (Vicena 1976, Peltola a 

kol. 1997, Valinger a Fridman 1997, Talkkari a kol. 2000, Hanewinkel a kol. 2004, 

Slodičák a Novák 2006, Vicena 2006, Hlásny a kol. 2011, Halle a kol. 2015). Smrkové 

monokultury jsou poškozovány sněhem a námrazou zejména v mladém věku, od 

středního věku převážně větrnými polomy a vývraty (Janovský 2008). Rozsáhlé 

kalamity mohou znamenat mnohem větší ekonomickou ztrátu než částečná přeměna 

monokultury, a s ní spojená redukce nejžádanější dřeviny (Polanský 1941, Polanský a 

kol. 1966). Dalšími negativními abiotickými činiteli může být nebezpečí eroze, 

vyčerpání živin z půdního horizontu, nižší schopnost zadržovat srážkovou vodu a větší 

konkurence kořenového systému (Khanna 1997, Vejre 1999, Führer 2000, Thelin a kol. 

2002, Ludley a kol. 2009, Gebauer a kol. 2012, Carnol a Bazgir 2013, Gilbert a kol. 

2013). 
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Negativními biotickými činiteli jsou v lesních monokulturách převážně fytopatogenní 

houby, např. václavka (Armillaria sp.), kořenovník vrstevnatý (Heterobasidion anosus), 

pevník krvavějící (Stereum sanguinolentum), a hmyzí škůdci, např. bekyně mniška 

(Lymatria monacha) a kůrovci rodu (Ips a Pytiogenes)  (Kommedahl a Windels 1979, 

Grodzky a kol. 2004, Seidl a kol. 2008, Jönsson a kol. 2012, Gunulf a kol. 2013, 

Morrison a kol. 2014, Lygis a kol. 2014).  

 

Lesní monokultury jsou málo stabilním ekosystémem a vyžadují cílenou pěstební péči, 

aby jejich pěstování přineslo očekávaný hospodářský výsledek (Spiecker a kol. 2004). 

V minulosti byla hlavním důvodem výsadby lesních monokultur produkce dřevní 

hmoty. V současné době se však stále více sleduje i kvalita vyprodukované dřevní 

hmoty a do popředí zájmu vystupují, kromě produkční funkce lesa, také jeho ostatní 

(mimoprodukční) funkce. Přestavba lesních monokultur na lesy blízké přírodě by měla 

zajistit lepší ekonomické, ekologické i sociální funkce lesa (Hanewinkel 2001, Knoeke 

a Plusczyk 2001, Malcolm a kol. 2001, Průša 2001, Nord-Larsen a kol. 2003, Souček a 

Tesař 2008, Gamfeldt a kol. 2013).  Zejména by měla zajistit ekologickou stabilitu 

lesních ekosystémů. 

 

Výsadba smrkových monokultur na nepůvodních stanovištích je velice problematická a 

je tedy vhodné provádět postupnou přestavbu smrkových monokultur na lesy přírodě 

blízké, a to z důvodu trvale udržitelného hospodaření v lesích, zachování biologické 

diverzity. Přestavba smrkových monokultur na lesy přírodě blízké není v České 

republice žádnou novinkou, protože o úpravu dřevinné skladby usilovali čeští lesníci na 

některých panstvích již od 20. let minulého století a zejména od 40. letech minulého 

století byla snaha o přestavbu smrkových monokultur na lesy přírodě blízké velice 

významná (Konias1946, Konias a Mottl 1956, Mezera 1963). Význam přestavby 

smrkových monokultur opět nabývá na významu, a to zejména v souvislosti s 

očekávanou změnou klimatu. Očekávaná globální změna může totiž ovlivnit vývoj a 

rozložení lesních porostů (Steenberg a kol. 2001, Liang a kol. 2011, Liberato a kol. 

2011, Koo a kol. 2014, Booth a kol. 2015). 

 

Jednou z metod přeměny smrkové monokultury na les přírodě blízký je skupinová seč 

clonná. Při této metodě jsou uvnitř dospělého (mateřského) porostu zakládány různě 

velké clonné kotlíky osazené různými dřevinami – nejčastěji jedlí a bukem (Liu a 
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Hytterborn 1991, Huth a Wagner 2006, Dobrowolska a Veblen 2008, Rentch a kol. 

2010, St-Denis a kol. 2010, Nilson a kol. 2011, Richards a Hart 2011. Kotlíky se 

většinou zakládají v mateřském porostu v určitém systému, aby se postupně spojily v 

žebro (Tesař a kol. 2004, Poleno a kol. 2007, Souček a Tesař 2008, Tesař a Dobrovolný 

2012).  

 

Ve clonných kotlících, příp. porostních mezerách, se vytvářejí odlišné mikroklimatické 

podmínky (porostní klima) než na nezalesněné ploše (Yoshida a kol. 1998, Frazer a kol. 

2001, Ammer a kol. 2002, Diaci 2002, Paul a kol. 2004, Ritter a kol. 2005, Leuchner a 

kol. 2011, Schliemann a kol. 2011). Odlišné radiační, teplotní, vlhkostní i srážkové 

poměry, jsou vhodné pro obnovu lesních dřevin s odlišnými nároky na světlo a vláhu.  

Na lesní porosty vysazené ve clonných kotlících dopadá více sluneční radiace, která 

modifikuje teplotní a vlhkostní režim, a dopadá na ně více srážek, což modifikuje vodní 

bilanci porostů v kotlících, než je tomu v dospělém porostu v okolí clonných kotlíků. 

Míra vlivu okolního dospělého porostu na porostní klima ve clonných kotlících závisí 

na stupni proclonění (Souček a Tesař 2008).  
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4. METODA 
 

Ve vegetačním období (květen – říjen) roku 2014 byly sledovány vybrané parametry 

porostního klimatu v jedlo-bukovém porostu vysazeném ve clonném kotlíku v dospělé 

smrkové monokultuře na ekosystémové stanici Rájec (Drahanská vrchovina) – Tab. 1.  

 

Jedlo-bukový porost byl založen umělou výsadbou ve sponu 1 x 1 m ve clonném 

kotlíku v roce 2002. Ve clonném kotlíku byl vysazen na ploše 0,03 ha buk (Fagus 

sylvatica L.) a na ploše 0,05 ha jedle (Abies alba MILL.) (Menšík, ústní sdělení) – Obr. 

1, Foto 1. Dospělý smrkový porost (100 % SM) byl založen na přelomu 19. a 20. století 

na holině vzniklé po vytěžení původního bukového porostu. Jedná se tedy o 1. generaci 

smrkového porostu (Picea abies (L.) Karst.) (Klimo a Hruška 1991). Průměrná výška 

jedle ve clonném kotlíku byla v roce 2014 2,9 ± 0,92 m a průměrná výška buku byla   

1,6 ± 0,61 m. Průměrná výška dospělé smrkové monokultury byla v roce 2014          

33,1 ± 2,68 m. 

 

 

Tab. 1: Popis ekosystémové stanice Rájec (Drahanská vrchovina) 

 

Zeměpisné souřadnice 49º29´ S, 16º43´ V 
Nadmořská výška 610 – 625 m 

Sklon S-V 
Geologické podloží kyselý granodiorit 

Klimatické charakteristiky1) průměrná roční teplota vzduchu 6,95 oC 
průměrný roční úhrn srážek 643 mm  

Vegetační stupeň 4. (jedlo-bukový) 

Lesní typ 
svěží jedlová bučina šťavelová (5S1) (4AB3 - Fageta quercino 

abietina, svaz Luzulo-Fagion, asociace Luzulo-Fagetum) 
 

1) Drápelová a kol. (2010) 
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Obr. 1: Mapa umístění dospělého smrkového porostu a clonného jedlo-bukového kotlíku  
na ekosystémové stanici Rájec (Drahanská vrchovina) 

 

 

Sledované parametry porostního klimatu v jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku: 

 

- teplota vzduchu byla měřena teplotními čidly EMS 33, Rotronics (EMS, Česká 

republika) umístěnými v několika výškových úrovních (0,2; 2; 5,5 a 8 metrů nad 

zemí) na meteorologickém stožáru  (Foto 1),  

 

- vlhkost vzduchu byla měřena vlhkostním čidlem EMS 

33, Rotronics (EMS, Česká republika) umístěným ve 

výšce 2 metry nad zemí na meteorologickém stožáru 

(Foto 1), 

 
Foto 1: Clonný jedlo-bukový kotlík vysazený v dospělém smrkovém porostu 
na ekosystémové stanici Rájec s meteorologickým stožárem (Drahanská 
vrchovina) 

 

 

- dopadající fotosynteticky aktivní radiace (FAR) byla měřena radiačními čidly 

EMS 12 (EMS, Česká republika) umístěnými na kovových tyčích ve výšce 3 



8 

 

metry nad zemí. Celkem bylo použito 14 čidel, jejichž rozmístění je uvedeno na 

Obr. 2, 

 

 

 
 

 

Obr. 2: Rozmístění čidel na měření fotosynteticky aktivní radiace v 
jedlo-bukovém clonném kotlíku 

 

 

 

- úhrn podkorunových srážek byl měřen plastovými srážkoměry vlastní výroby 

se záchytnou plochou 335 cm2. Výška umístění záchytné plochy srážkoměru 

byla 40 cm nad zemí. V jedlovém porostu byly umístěny 2 srážkoměry, na 

rozhraní jedlového a bukového porostu 1 a v bukovém porostu 2 srážkoměry.  

 

Sledované parametry porostního klimatu v dospělém smrkovém porostu: 

 

- teplota vzduchu byla měřena teplotními čidly EMS 33, Rotronics (EMS, Česká 

republika) umístěnými vw výšce 2 a 42 metrů nad zemí na meteorologické věži  

(Foto 2),  

 

- vlhkost vzduchu byla měřena vlhkostním čidlem EMS 33, 

Rotronics (EMS, Česká republika) umístěným ve výšce 2 

metry nad zemí na meteorologické věži (Foto 2), 

 

 
Foto 2: Dospělý smrkový porost na ekosystémové stanici Rájec s meteorologickou 
věží (Drahanská vrchovina) 

 

 

- dopadající fotosynteticky aktivní radiace (FAR) byla měřena radiačním 

čidlem EMS 12 (EMS, Česká republika) umístěným na meteorologické věži ve 

výšce 42 metrů nad zemí, 

 

- úhrn srážek dopadajících na porost byl měřen srážkoměrem Precipitation 

Gauge 386C (MetOne Instruments, Inc, USA), 

 

• • • • • • 
 • 

  • 
 

• • • • • • 

JEDLE  
BUK  
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- úhrn podkorunových srážek byl měřen plastovými srážkoměry vlastní výroby 

se záchytnou plochou 335 cm2. Výška umístění záchytné plochy srážkoměru 

byla 1 metr cm nad zemí. V porostu bylo umístěno 5 srážkoměry.   

 

 

Hodnoty teploty a vlhkosti vzduchu a dopadající FAR byly zaznamenávány každých 30 

sekund a do automatické ústředny byly ukládány 30-minutové průměry z těchto 

naměřených hodnot. Podkorunové srážky byly odebírány manuálně v intervalu 14 dní. 

 

Naměřené hodnoty porostního klimatu byly statisticky zpracovány pomocí programu 

Microsoft – Excel (Microsoft, USA) a Statistica 9.0 (StatSoft, USA).  
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5. VÝSLEDKY A DISKUZE 

 

 

5.1. Vývoj indexu listové plochy dospělého smrkového porostu 

 

Korunová vrstva dospělého smrkového porostu vytvářela částečnou clonu pro vývoj 

jedlo-bukového porostu vysazeného ve clonném kotlíku. Množství listoví v korunové 

vrstvě smrkového porostu se mění během vegetačního období, což lze vyjádřit 

hodnotami indexu listové plochy (LAI). Ontogenetický vývoj listoví v korunové vrstvě 

významně modifikuje průnik sluneční radiace korunovou vrstvou (Lindroth a Perttu 

1981, Wang a kol. 2007, Vajda 2013), což následně ovlivňuje ostatní mikroklimatické 

charakteristiky.  Hodnoty LAI se zvyšovaly na začátku vegetačního období vzhledem k 

nárůstu nových letorostů. Nárůst nových letorostů byl ukončen přibližně na konci první 

dekády července (1. období vývoje LAI). Poté se hodnoty LAI příliš neměnily (2. 

období vývoje LAI) a od druhé dekády září došlo k mírnému poklesu hodnot LAI v 

důsledku přirozeného opadu starších ročníků jehlic, příp. opadu suchých jehlic (3. 

období vývoje LAI) (Obr. 3).  

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

Obr. 3: Vývoj indexu listové plochy (LAI) dospělého smrkového porostu na ekosystémové stanici Rájec  
během vegetačního období (květen – říjen) roku 2014 
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5.2. Radiační režim v jedlo-bukovém clonném kotlíku 

 

Rozdíly v hodnotách FAR dopadající na ekosystémovou stanici (dospělý smrkový 

porost) byly způsobeny jednak změnami elevačního úhlu Slunce (EUS), jednak 

změnami propustnosti atmosféry pro sluneční radiaci (Marková a Janouš 2003, 

Donatelli a kol. 2006). Průměrná sezónní hodnota “clearness indexu” (podíl sluneční 

radiace dopadající na horní hranici atmosféry a na zemský povrch) byl 42 %, což 

odpovídá literárním údajům (Krečmer 1980). Celková suma fotosynteticky aktivní 

radiace (FAR) za vegetační období (květen – říjen) roku 2014 dopadající na dospělý 

smrkový porost byla 1178,5 MJ/m2 a dopadající na jedlo-bukový porost ve clonném 

kotlíku 130,1 MJ/m2 (Obr. 4).  Na jedlo-bukový porost tedy dopadalo v průměru za celé 

vegetační období pouze 11 % FAR dopadající na dospělý smrkový porost (Tab. 2). 

Clona korunové vrstvy dospělého smrkového porostu tak významně ovlivňovala 

množství FAR dopadající na jedlo-bukový porost, čímž se ve clonném kotlíku vytvářely 

specifické radiační podmínky pro růst dřevin (Diaci 2002, Leuchner a kol. 2011). Pro 

růst jedle i buku jsou tyto podmínky vhodné, protože jsou to dřeviny, které jsou velice 

málo náročné na světlo (Poleno a kol. 2007, Kučeravá a kol. 2013, Paluch a Jastrzebski 

2013, Schütz a Pommerening 2013). Zejména jedle vyžaduje v mladém věku zastínění, 

na nezalesněných pasekách je její růst pomalý a může trpět letními přísušky. 

 

 

Tab. 2: Statistické zhodnocení denních sum fotosynteticky aktivní radiace (MJ/m2) dopadající na jedlo-bukový porost  
ve clonném kotlíku (JBP) a na dospělý smrkový porost (SP) na ekosystémové stanici Rájec  

během vegetačního období (květen – říjen) roku 2014 
 

 JEDLO-BUKOVÝ 
POROST 

SMRKOVÝ  
POROST 

Střední hodnota 0,7 6,4 
Směrodatná odchylka 0,4 3,4 
Minimum 0,1 0,5 
Maximum 1,6 13,1 
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Obr. 4: Denní sumy fotosynteticky aktivní radiace (FAR) dopadající na jedlo-bukový porost  
ve clonném kotlíku (JBP) a na dospělý smrkový porost (SP) na ekosystémové stanici Rájec  

během vegetačního období (květen – říjen) roku 2014 
 

 

 

Rozdílně pronikala FAR skrz částečnou clonu dospělého smrkového porostu v jasném a 

zataženém dni (Obr. 5). Pro srovnání byly vybrány dva dny z období maximálních 

hodnot LAI korunové vrstvy dospělého smrkového porostu. Konkrétně 04. 09. – jasný 

den, 02. 09. – zatažený den. V zataženém dni pronikalo na jedlo-bukový porost ve 

clonném kotlíku mnohem méně FAR, což je pochopitelné vzhledem k množství FAR 

dopadající na korunovou vrstvu smrkového porostu, které je při zataženém dni nízké. 

Nicméně prostorové rozložení hustoty toku FAR na jedlo-bukový porost bylo mnohem 

příznivější než za jasného dne. Za jasnémo dne v porostu vytvářejí sluneční skvrny, 

které vyznačují větší hustotou toku FAR a zastíněná místa, ve ketrých je hustota toku 

FAR menší. Takže radiační režim je za jasného dne odlišný než za zataženého dne 

(Myneni a kol. 1986, Vales a Brunnell 1988, Larcher 2003). 
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Obr. 5: Horizontální distribuce fotosynteticky aktivní radiace (FAR) ve vybraném jasném (A - 04. 09.) a zataženém 
(B - 02. 09.) v jedlo-bukový porostu ve clonném kotlíku v dospělý smrkové porostu stanici Rájec  

během vegetačního období (květen – říjen) roku 2014 

 

 

Při srovnání charakteristik radiačního režimu ve třech obdobích vývoje LAI dospělého 

smrkového porostu (viz 5.1.) byl největší příkon FAR dopadající na dospělý smrkový 

porost i na jedlo-bukový porost ve clonném kotlíku v 1. období a nejmenší ve 3. období 

(Obr. 6, Tab. 3), což bylo způsobeno změnami elevačního úhlu Slunce a 
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ontogenetickým vývojem korunové vrstvy dospělého smrkového porostu (Vales a 

Brunnell 1988, McFarlane a kol. 2003, Hardy a kol. 2004, , který vytvářel clonu nad 

jedlo-bukovým porostem. Rozdíly v hodnotách FAR dopadající na jedlo-bukový porost 

ve srovnávaných obdobích podle vývoje LAI korunové vrstvy dospělého smrkového 

porostu však byly výrazně vyšší než v hodnotách FAR dopadajících na dospělý 

smrkový porost. Významné rozdíly v hodnotách FAR dopadajících na jedlo-bukový 

porost ve clonném kotlíku byly způsobeny zejména výrazně odlišným elevačním úhlem 

Slunce (maximální hodnota EUS byla v 1. období 64o a ve 3. období 42o), což ovlivnilo 

jednak odlišný úhel dopadu FAR na jedlo-bukový porost, jednak odlišný způsob 

průniku FAR korunovou vrstvou dospělého smrkového porostu (Cescatti 1997, 

Leuchner a kol. 2011, Hertel a kol. 2012).   

Rozdíly v příkonu FAR dopadající na dospělý smrkový porost a na jedlo-bukový porost 

ve clonném kotlíku jsou patrné také z Obr. 7, na kterém je vyjádřen podíl sumy FAR 

dopadající na dospělý smrkový porost a na jedlo-bukový porost ve třech obdobích 

vývoje LAI dospělého smrkového porostu (viz 5.1.). Mezi 1. a 2. obdobím byly 

dokonce zjištěny statisticky významné rozdíly v příkonu FAR na hladině významnosti α 

= 0,05. To potvrzuje, že průnik FAR skrz korunovou vrstvu a ontogenetický vývoj  

korunové vrstvy dospělého smrkového porostu se během vegetačního období mění. 

 

Tab. 3: Statistické zhodnocení denních sum fotosynteticky aktivní radiace (MJ/m2) dopadající na jedlo-bukový porost  
ve clonném kotlíku (JBP) a na dospělý smrkový porost (SP) ve řech stanovených obdobích podle vývoje indexu 

listové plochy dospělého smrkového porostu na ekosystémové stanici Rájec  
během vegetačního období (květen – říjen) roku 2014 

 

 1. období 2. období 3. období 
JBP SP JBP SP JBP SP 

Střední hodnota 1,0 8,4 0,70 6,54 0,23 2,95 
Směrodatná odchylka 3,1 3,1 0,3 2,7 0,1 1,8 
Minimum 0,3 2,0 0,2 1,2 0,1 0,5 
Maximum 1,6 13,1 1,4 12,2 0,5 7,1 
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Obr. 6: Sumy fotosynteticky aktivní radiace (FAR) dopadající na dospělý smrkový porost (SP) a jedlo-bukový porost 
ve clonném kotlíku (JBP) ve třech stanovených obdobích podle vývoje indexu listové plochy dospělého smrkového 

porostu na ekosystémové stanici Rájec během vegetačního období (květen – říjen) roku 2014 
(I – hladina významnosti α = 0,05) 

 
 
 

 
 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

Obr.7: Podíl sum fotosynteticky aktivní radiace (FAR) ) dopadající na dospělý smrkový porost a jedlo-bukový porost 
ve clonném kotlíku ve třech stanovených obdobích podle vývoje indexu listové plochy dospělého smrkového porostu 

na ekosystémové stanici Rájec během vegetačního období (květen – říjen) roku 2014  
(I – hladina významnosti α = 0,05) 
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5.3. Teplotní režim v jedlo-bukovém clonném kotlíku 

 

Ve vertikálním profilu (teplota vzduchu nad dospělým smrkovým porostem a teplota 

vzduchu ve výškách 8; 5,5; 2 a 0,2 nad zemí v jedlo-bukovém clonném kotlíku) byla 

zjištěna nejvyšší průměrná sezónní teplota vzduchu (květen – říjen) v roce 2014 ve 

výšce 8 m nad zemí v jedlo-bukovém clonném kotlíku (Obr. 8). To mohlo být 

způsobeno zejména odlišným prouděním vzduchu nad dospělým smrkovým porostem a 

nad jedlo-bukovým porostem v clonném kotlíku. Proudění vzduchu je proces, který 

významně působí na přenos energie a látek mezi jednotlivými vrstvami atmosféry a je 

značně ovlivňováno parametry povrchu (drsnost povrchu), nad kterým probíhá (Greens 

a kol. 1995, Quine a Gardiner 2007, Sypka a Starzak 2013). 

V jedlo-bukovém porostu vysazeném pod clonou dospělého smrkového porostu se ve 

vertikálním profilu teploty vzduchu snižovaly směrem k zemskému povrchu (Obr. 9, 

Tab. 4). Nejnižší hodnoty teploty vzduchu byly zjištěny ve výšce 0,2 m nad zemí, 

přičemž byl zjištěn statisticky významné rozdíly mezi hodnotami teploty vzduchu v této 

výšce a v ostatních výškách jedlo-bukového porostu. Tento významný rozdíl v těplotě 

vzduchu těsně nad zemským povrchem mohl být způsoben rozdílným příkonem 

sluneční radiace  (Grace a kol. 1987, Renaud a Rebete 2009, Božka 2014) způsobeným 

změnou v množství listoví (Yang a kol. 1993, Knyazikhin a kol. 1997, Umeki a kol. 

2010) nebo rozdílným tepelným vyzařováním zemského povrchu (Ritter a kol. 2005, 

Graham a kol. 2010). 

 

 

Tab. 4: Statistické zhodnocení průměrných denních denních teplot vzduchu (oC) ve vertikálním profilu jedlo-
bukového porostu ve clonném kotlíku a nad dospělým smrkovým porostem na ekosystémové stanici Rájec  

během vegetačního období (květen – říjen) roku 2014 
 

 JEDLO-BUKOVÝ POROST NAD 
SMRKOVÝM 
POROSTEM 

8 m nad 
zemí 

5,5 m nad 
zemí 

2 m nad 
zemí 

0,2 m nad 
zemí 

Střední hodnota 14,1 13,7 13,5 12,2 13,9 
Směrodatná odchylka 4,8 4,7 4,7 4,0 4,9 
Minimum 2,6 2,3 2,2 2,3 2,0 
Maximum 25,2 25,0 24,3 21,0 25,8 
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Obr. 8: Průměrné denní teploty vzduchu (AT) nad dospělým smrkovým porostem (SP) a ve vertikálním profilu  
jedlo-bukového porostu ve clonném kotlíku (AT JBP) ve výškách 8; 5,5; 5 a 0,2 m nad zemí na ekosystémové stanici 

Rájec během vegetačního období (květen – říjen) roku 2014  

 

 
 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Obr. 9: Průměrné denní teploty vzduchu ve výšce 2 m nad zemí (AT2) v dospělém smrkovém porostu (SP)  
a v jedlo-bukového porostu (JBP) ve clonném kotlíku na ekosystémové stanici Rájec  

během vegetačního období (květen – říjen) roku 2014  
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Srovnáním hodnot teploty vzchuchu ve výšce 2 m nad zemí v dospělém smrkovém 

porostu a v jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku bylo zjištěno, že teplota vzduchu 

v jedlo-bukovém porostu byla nižší než ve smrkovém porostu (Obr. 10, Tab. 5), i když 

nebyly zjištěny statisticky významné rozdíly. V jedlo-bukovém porostu však byly 

zjištěny menší rozdíly v maximálních a minimálních hodnotách, což znamená, že 

podrost pod clonou dospělého smrkového porostu zmírňoval teplotní extrémy. To 

mohlo být způsobeno odlišným prouděním vzduchu (Greens a kol. 1995, Quine a 

Gardiner 2007, Sypka a Starzak 2013) a odlišným tokem tepla (Ogée a kol. 2001, 

Graham a kol. 2010). 

 
 

Tab. 5: Statistické zhodnocení průměrných denních teplot vzduchu (oC) ve výšce 2 m nad zemí v dospělém 
smrkovém porostu a v jedlo-bukového porostu ve clonném kotlíku na ekosystémové stanici Rájec  

během vegetačního období (květen – říjen) roku 2014 
 

 JEDLO-BUKOVÝ 
POROST 

SMRKOVÝ 
POROST 

Střední hodnota 13,5 13,7 
Směrodatná odchylka 4,7 4,7 
Minimum 2,2 2,2 
Maximum 24,3 24,6 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. 10: Průměrné denní teploty vzduchu (AT) ve vertikálním profilu jedlo-bukového porostu 
 ve clonném kotlíku ve výškách 8; 5,5; 5 a 0,2 m nad zemí na ekosystémové stanici Rájec v roce 2014 
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Při srovnání průměrných teplot vzduchu stanovených pro tři období vývoje LAI 

dospělého smrkového porostu (viz 5.1.) nebyly zjištěny statisticky významné rozdíly 

mezi teplotami vzduchu ve vertikálním profilu v jedlo-bukovém porostu ve clonném 

kotlíku a nad dospělým smrkovým porostem v 1. a 3. období,  ale ve 2. období byl 

zjištěn statisticky významný rozdíl mezi teplotou vzduchu ve výšce 0,2 m nad zemí v 

jedlo-bukovém porostu a ostatními výškami v jedlo-bukovém porostu a nad dospělým 

smrkovým porostem (Obr. 11, Tab. 7). To mohlo být způsobeno změnou olistění buku v 

jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku. 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. 11: Průměrné teploty vzduchu (AT) ve vertikálním profilu jedlo-bukového porostu ve clonném kotlíku 
 (výšky 8, 5,5, 2 a 0,2 m nad zemí) a nad dospělým smrkovým porostem (SP) ve třech stanovených obdobích 

 podle vývoje indexu listové plochy dospělého smrkového porostu na ekosystémové stanici Rájec  
(I – hladina významnosti α = 0,05) 
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Tab. 6: Statistické zhodnocení průměrných denních teplot vzduchu (oC) ve vertikálním profilu jedlo-bukového 
porostu ve clonném kotlíku a nad dospělým smrkovým porostem třech stanovených obdobích podle vývoje indexu 

listové plochy dospělého smrkového porostu na ekosystémové stanici Rájec  
během vegetačního období (květen – říjen) roku 2014 

 
 JEDLO-BUKOVÝ POROST NAD 

SMRKOVÝM 
POROSTEM 

8 m nad 
zemí 

5,5 m nad 
zemí 

2 m nad 
zemí 

0,2 m nad 
zemí 

Střední hodnota 

1
. 

o
bd

o
b

í 14,1 13,8 13,6 12,0 14,0 
Směrodatná odchylka 4,9 4,9 4,8 4,1 5,1 
Minimum 3,9 3,6 3,7 3,4 3,4 
Maximum 25,2 25,0 24,3 20,8 25,8 
Střední hodnota 

2
. 

o
bd

o
b

í 16,5 16,2 15,8 14,5 16,3 
Směrodatná odchylka 3,4 3,4 3,4 2,8 3,5 
Minimum 10,9 10,6 10,4 9,3 10,7 
Maximum 24,4 24,0 23,7 21,0 24,1 
Střední hodnota 

3
. 

o
bd

o
b

í 9,9 9,6 9,5 8,8 9,8 
Směrodatná odchylka 3,8 3,7 3,7 3,4 3,9 
Minimum 2,6 2,3 2,2 2,3 2,0 
Maximum 15,4 15,1 14,9 14,0 15,9 

 
 

 

5.4. Vlhkostní režim v jedlo-bukovém clonném kotlíku 

 

Srovnáním hodnot relativní vlhkosti vzchuchu ve výšce 2 m nad zemí v dospělém 

smrkovém porostu a v jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku bylo zjištěno, že 

relativní vlhkost vzduchu v jedlo-bukovém porostu byla vyšší než ve smrkovém porostu 

(Obr. 12, Tab. 7), i když nebyly zjištěny statisticky významné rozdíly. V jedlo-bukovém 

porostu však byly zjištěny menší rozdíly v maximálních a minimálních hodnotách, 

cožznamená, že podrost pod clonou dospělého smrkového porostu zmírňoval vlhkostní 

extrémy. To mohlo být způsobeno odlišným prouděním vzduchu (viz 5.3.) a odlišnými 

evapotranspiračními parametry jedlo-bukového porostu ve clonném kotlíku (Kelliher a 

kol. 1990, Zirlewagen a von Wilpert 2001).  

 
 

Tab. 7: Statistické zhodnocení průměrných denních relativních vlhkostí vzduchu (%) ve výšce 2 m nad zemí  
v dospělém smrkovém porostu a v jedlo-bukového porostu ve clonném kotlíku na ekosystémové stanici Rájec  

během vegetačního období (květen – říjen) roku 2014 
 

 JEDLO-BUKOVÝ 
POROST 

SMRKOVÝ 
POROST 

Střední hodnota 86,4 83,2 
Směrodatná odchylka 14,1 14,4 
Minimum 46,7 45,6 
Maximum 100 100 
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Obr. 12: Průměrná denní relativní vlhkost vzduchu (RH) ve výšce 2 m nad zemí v jedlo-bukovém porostu 
 ve clonném kotlíku (JBP) a v dospělém smrkovém porostu (SP) na ekosystémové stanici Rájec v roce 2014 

 

Při srovnání průměrných relativních vlhkostí vzduchu stanovených ve výšce 2 m nad 

zemí pro tři období vývoje LAI dospělého smrkového porostu (viz 5.1.) byly zjištěny 

statisticky významné rozdíly mezi relativní vlhkostí vzduchu v jedlo-bukovém porostu 

ve clonném kotlíku a dospělým smrkovým porostem ve 2. a 3. období (Obr. 13, Tab. 8). 

Z výsledků je patrné, že clona dospělého smrkového porostu vytvářela vhodné 

podmínky pro vlhkostní režim v jedlo-bukovém porostu ve clonném porostu. Vzduch v 

jedlo-bukovém porostu byl více nasycen vodní parou, což mohlo příznivě ovlivňovat 

vodní bilanci porostu (Bugmann a Cramer 1998, Rodríguez-Calcerrada a kol. 2008, 

Ruehr a kol. 2012).   

 

Tab. 8: Statistické zhodnocení průměrných denních relativních vlhkostí vzduchu (%) ve výšce 2 m nad zemí v jedlo-
bukovém porostu ve clonném kotlíku (JBP) a v dospělém smrkovém porostu (SP) ve třech stanovených obdobích 

podle vývoje indexu listové plochy dospělého smrkového porostu na ekosystémové stanici Rájec  
během vegetačního období (květen – říjen) roku 2014 

 

 1. období 2. období 3. období 
JBP SP JBP SP JBP SP 

Střední hodnota 77,4 75,5 88,3 83,7 98,2 83,7 
Směrodatná odchylka 14,4 15,3 11,8 12,5 2,3 4,3 
Minimum 46,8 45,6 53,1 49,3 91,2 84,1 
Maximum 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Obr. 13: Průměrné denní relativní vlhkosti vzduchu (RH) ve výšce 2 m nad zemí nad dospělým smrkovým porostem 
(SP) a v jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku (JBP) ve třech stanovených obdobích podle vývoje indexu 

listové plochy dospělého smrkového porostu na ekosystémové stanici Rájec během vegetačního období (květen – 
říjen) roku 2014 (I – hladina významnosti α = 0,05) 

 
 
 
 
 
 

5.5. Srážkové poměry v jedlo-bukovém clonném kotlíku 

 

Úhrn srážek dopadajících na dospělý smrkový porost za vegetační období (květen – 

říjen) roku 2014 byl na ekosystémové stanici Rájec 447 mm (Obr. 14). Dlouhodobý 

průměr stanovený pro tuto lokalitu je 427 ± 38,3 mm (Marková, ústní sdělení), takže 

množství srážek odpovídalo ve vegetačním období roku 2014 průměru. Rozdílné však 

bylo rozložení srážek během vegetačního období (Tab. 9). Z hlediska dlouhodobého 

průměru byl měsíc červen srážkově podprůměrný a měsíc září srážkově nadprůměrný.  
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Tab. 9: Úhrny srážek v jednotlivých měsících vegetačního období (květen – říjen) roku 2014 a dlouhodobé průměry 
(± směrodatná odchylka) na ekosystémové stanici Rájec 

 

 
2014 

Dlouhodobý průměr  
± směrodatná odchylka1) 

Květen 70 75 ± 34 
Červen 34 91 ± 35 
Červenec 65 82 ± 43 
Srpen 107 78 ± 56 
Září 129 62 ± 37 
Říjen 42 40 ± 26 

1) Marková (ústní sdělení) 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

Obr.14: Denní úhrn srážek na ekosystémové stanici Rájec během vegetačního období (květen – říjen) roku 2014 

 

Úhrn podkorunových srážek za vegetační období (květen – říjen) roku 2014 byl v jedlo-

bukovém porostu ve clonném kotlíku a v dospělém smrkovém porostu nižší než úhrn 

srážek nad korunovou vrstvou dospělého smrkového porostu (Obr. 15). Korunová 

vrstva dospělého smrkového porostu zachytila část dopadajících srážek (intercepční 

ztráty), takže pod korunovou vrstvu jich proniklo méně (Beier a kol. 1993, Whelan a 

Anderson 1996). Úhrn podkorunových srážek za vegetační období (květen – říjen) roku 

2014 byl vyšší v jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku než v dospělém mateřském 

smrkovém porostu – rozdíl činil téměř 17 %. Větší množství podkorunových srážek v 

jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku bylo způsobeno tím, že korunová vrstva 

dospělého smrkového porostu nad clonným kotlíkem byla částečně odstraněna, takže 
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skrz ní pronikalo více srážek než v místech se souvislou korunovou vrstvou (Zhu a kol. 

2003, Ritter a kol. 2005, Powers a kol. 2009).  

Vzhledem k tomu, že podkorunové srážky byly odebírány manuálně ve 14-denních 

intervalech, nebylo možné provést statistické zhodnocení množství podkorunových 

srážek v jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku a v dospělém smrkovém porostu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

Obr.15: Úhrn srážek nad korunovou vrtvou dospělého smrkového porostu (SP) a úhrn podkorunových srážek v 
dospělém smrkovém porostu (SP – P) a v jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku (JBP – P) na ekosystémové 

stanici Rájec za vegetačního období (květen – říjen) roku 2014 

 

 

Srovnáním úhrnů srážek ve třech stanovených obdobích podle vývoje LAI dospělého 

smrkového porostu (viz 5.1.) bylo zjištěno, že nejmenší srážkové úhrny byly ve 3. 

období a nejvyšší ve 2. období (Obr. 16). V 1. období představoval úhrn srážek 

dopadajících na korunovou vrstvu dospělého smrkového porostu i úhrn podkorunových 

srážek v jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku a v dospělém smrkovém porostu  

25 %  z celkového sezónního úhrnu srážek, ve 2. období 64 % a ve 3. období pouze    

11 %. Rozdíl v úhrnu podkorunových srážek v jedlo-bukovém porostu ve clonném 

kotlíku a v úhrnu srážek nad korunovou vrstvou dospělého smrkového porostu byl ve 

všech sledovaných obdobích kolem 10 %, zatímco v dospělém smrkovém porostu se 
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rozdíl úhrnu srážek nad korunovou vrstvou a pod korunovou vrstvou pohyboval v 

rozmezí 15 – 40 %.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. 16: Úhrny srážek ve třech stanovených obdobích podle vývoje indexu listové plochy dospělého smrkového 
porostu na ekosystémové stanici Rájec během vegetačního období (květen – říjen) roku 2014  

(I – hladina významnosti α = 0,05) 
 

 

Porostní klima v jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku pod částečnou clonou 

dospělého smrkového porostu bylo na ekosystémové stanici Rájec ve vegetačním 

období (květen – říjen) roku 2014 odlišné od mikroklimatických podmínek, které se 

vytvářely v místech se souvislou korunovou vrstvou dospělého smrkového porostu. Ve 

clonném kotlíku byl zaznamenán větší úhrn srážek (Zhu a kol. 2003, Ritter a kol. 2005, 

Powers a kol. 2009) a menší příkon sluneční radiace (Diaci 2002, Leuchner a kol. 

2011). Pro růst jedle i buku byly tyto podmínky vhodné, protože jsou to dřeviny, které 

jsou málo náročné na světlo, ale vyžadují určité vláhové podmínky (Poleno a kol. 2007, 

Kučeravá a kol. 2013, Paluch a Jastrzebski 2013, Schütz a Pommerening 2013). Přírůst 

jedle i buku byl proti roku 2013 průměrně 0,35 m (Božka 2014). 

 

Při studiu celkového porostního klimatu v jedlo-bukovém porostu ve cloném kotlíku je 

vhodné sledovat také vláhové a teplotní poměry v půdě. Tento výzkum byl zahájen v 
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průběhu vegetačního období, takže nebyla k dispozici souvislá řada měření teploty a 

vlhkosti půdy v jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku, a proto tato měření nebyla 

do diplomové práce zahrnuta. 
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6. ZÁVĚR 

 

Lesy střední Evropy jsou významně změněny intenzivním hospodářstvím. Lesní 

monokultury, které byly z důvodů hospodářských v minulosti často vysazovány i na 

nepůvodních stanovištích, jsou málo stabilním ekosystémem a vyžadují cílenou 

pěstební péči. Proto je snahou lesníků provádění postupné přestavby lesních monokultur 

na lesy blízké přírodě. Jednou z metod přeměny lesních monokultur na les blízký 

přírodě je skupinová seč clonná. Porost vysazený ve clonných kotlících se vyvíjí 

v odlišných mikroklimatických podmínkách (porostní klima) než na nezalesněné ploše. 

 

Cílem diplomové práce bylo zhodnocení porostního klimatu v jedlo-bukovém porostu 

vysazeném ve clonném kotlíku v dospělém smrkovém porostu na ekosystémové stanici 

Rájec (Drahanská vrchovina) ve vegetačním období (květen – říjen) roku 2014.  

 

Korunová vrstva dospělého smrkového porostu vytvářela clonu pro vývoj jedlo-

bukového porostu vysazeného ve clonném kotlíku. Množství listoví v korunové vrstvě 

smrkového porostu se měnilo během vegetačního období a významně modifikovalo 

průnik sluneční radiace korunovou vrstvou smrkového a následně ostatní 

mikroklimatické parametry.  

 

Celková suma FAR za vegetační období (květen – říjen) roku 2014 dopadající na 

dospělý smrkový porost byla 1178,5 MJ/m2 a dopadající na jedlo-bukový porost ve 

clonném kotlíku 130,1 MJ/m2.  Na jedlo-bukový porost tedy dopadalo v průměru za 

celé vegetační období pouze 11 % FAR dopadající na dospělý smrkový porost. Průnik 

FAR se měnil během vegetačního období jednak v závislosti na změnách elevačního 

úhlu Slunce a propustnosti atmosféry pro sluneční radiaci, jednak vzhledem k 

ontogenetickému vývoji korunové vrstvy dospělého smrkového porostu, ve kterém byl 

jedlo-bukový clonný kotlík vysazen.  

 

Jedlo-bukový porost ve clonném kotlíku ovlivňoval teplotní režim. Ve vertikálním 

profilu jedlo-bukového porostu pod clonou dospělého smrkového se teplota vzduchu 

snižovala směrem k zemskému povrchu. Srovnáním hodnot teploty vzduchu ve výšce   

2 m nad zemí v dospělém smrkovém porostu a v jedlo-bukovém porostu ve clonném 

kotlíku bylo zjištěno, že teplota vzduchu v jedlo-bukovém porostu byla nižší než ve 
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smrkovém porostu.  V jedlo-bukovém porostu však byly zjištěny menší rozdíly v 

maximálních a minimálních hodnotách, takže, že porost pod clonou dospělého 

smrkového porostu zmírňoval teplotní extrémy.  

 

Relativní vlhkost vzchuchu ve výšce 2 m nad zemí v jedlo-bukovém porostu ve 

clonném kotlíku byla vyšší než relativní vlhkost vzduchu ve stejné výšce v dospělém 

smrkovém porostu a v jedlo-bukovém porostu byly zjištěny menší rozdíly v 

maximálních a minimálních hodnotách.  

 

Úhrn srážek dopadajících na dospělý smrkový porost za vegetační období (květen – 

říjen) roku 2014 byl na ekosystémové stanici Rájec 447 mm, což odpovídalo 

dlouhodobému průměru stanovenému pro tuto lokalitu. Rozdílné však bylo rozložení 

srážek během vegetačního období. Z hlediska dlouhodobého průměru byl měsíc červen 

srážkově podprůměrný a měsíc září srážkově nadprůměrný.  

 

Úhrn podkorunových srážek za vegetační období (květen – říjen) roku 2014 byl v jedlo-

bukovém porostu ve clonném kotlíku a v dospělém smrkovém porostu nižší než úhrn 

srážek nad korunovou vrstvou dospělého smrkového porostu. Úhrn podkorunových 

srážek byl vyšší v jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku než v dospělém 

smrkovém porostu – rozdíl činil téměř 17 %.  

 

Porostní klima v jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku pod částečnou clonou 

dospělého smrkového porostu bylo na ekosystémové stanici Rájec ve vegetačním 

období (květen – říjen) roku 2014 odlišné od mikroklimatických podmínek, které se 

vytvářely v místech se souvislou korunovou vrstvou dospělého smrkového porostu. Ve 

clonném kotlíku byl zaznamenán větší úhrn srážek a menší příkon sluneční radiace. Pro 

růst jedle i buku byly tyto podmínky vhodné, protože jsou to dřeviny, které jsou málo 

náročné na světlo, ale vyžadují určité vláhové podmínky.  

 

Porostní klima v jedlo-bukovém porostu vysazeném ve clonném kotlíku v dospělém 

smrkovém porostu během vegetačního období (květen – říjen) roku 2014 bylo 

ovlivněno: 
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- množstvím sluneční radiace dopadající na studovanou lokalitu, které bylo 

řídícím prvkem ostatních mikroklimatických charakteristik a které záviselo na 

elevačním úhlu Slunce a propustnosti atmosféry pro sluneční radiaci, 

- ontogenetickým vývojem korunové vrstvy dospělého smrkového porostu 

charakterizovaného hodnotami indexu listové plochy. 

  

Analýza porostního klimatu v jedlo-bukovém porostu ve clonném kotlíku pod clonou 

dospělého smrkového porostu prokázala, že přestavba smrkové monokultury na les 

blízký přírodě metodou skupinové seče clonné je vhodná, protože takto vysazený jedlo-

bukový porost se vyvíjel ve vhodných světelných i vláhových podmínkách. 
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7. SUMMARY 

 

 

Forests of the Central Europe are significantly altered with intensive forest 

management. In the past forest monocultures were often planted due to economic 

reasons. But forest monocultures were often planted on unoriginal habitats and they are 

less stable ecosystem and require targeted cultivation care. Therefore, the foresters are 

trying to the gradual conversion of forest monoculture on the forests close to nature. 

One of the methods of conversion of forest monoculture on the forest close to nature is 

trees planting in forest gaps. Stand planting in forest gaps is growing in different 

microclimate conditions (stand climate) than on open place. 

 

The aim of the diploma thesis was to evaluate the stand climate within fir-beech stand 

planted in gap below the adult spruce stand on the ecosystem station of Rájec (the 

Drahanská vrchovina Highlands, the Czech Republic) during the growing season (May 

– October) in 2014.  

 

The canopy of the adult spruce stand created the protection for the development of fir-

beech stand planted in the gap. The amount of foliage in the adult spruce stand canopy 

changed during the growing season and significantly modified the penetration of solar 

radiation through the canopy and subsequently other microclimatic parameters. 

 

Total sum of photosynthetically active radiation (PAR) incident on the adult spruce 

stand during the growing season (May – October) in 2014 was 1178.5 MJ/m2 and 

incident on the fir-beech stand in the gap was 130.1 MJ/m2. On the fir-beech stand thus 

incident on average for the whole growing season only 11 % of PAR incident on the 

adult spruce stand. Transmission of PAR changed during the growing season partly due 

to changes of the sun elevation angle and changes of atmospheric throughput for solar 

radiation, partly due to the ontogenetic development of the spruce stand canopy below 

which the gap was created. 

 

Fir-beech stand in the gap influenced temperature regime. Values of air temperature 

were decreasing in the vertical profile of fir-beech stand under the adult spruce stand 



31 

 

canopy protection toward to the ground. Air temperature in the height of 2 meters above 

the ground was lower in the fir-beech stand in the gap compared with the adult spruce 

stands. Lower differences between maximum and minimum values of air temperature 

were found in the fir-beech stand, so that the stand in the gap under the adult spruce 

stand canopy protection mitigated temperature extremes. 

 

The relative air humidity in the height of 2 meters above the ground was higher in the 

fir-beech stand compared with the adult spruce stands. Lower differences between 

maximum and minimum values of relative air humidity were found in the fir-beech 

stand, so that the stand in the gap under the adult spruce stand canopy protection 

mitigated temperature extremes. 

 

Total precipitation sum was 447 mm at the ecosystem station of the Rájec after the 

growing season (May – October) in 2014, which corresponds to the long-term averages 

for this locality. Different distribution of rainfall during the growing season were found 

out.  

 

Total throughfall sum was lower in the fir-beech stand in the gap and in the adult spruce 

stand than the rainfall incident on the adult spruce stand canopy during the growing 

season (May – October) in 2014. Total throughfall sum was higher in fir-beech stand in 

the gap compared with the throughfall sum in the adult spruce stand – the difference 

was almost 17%. 

 

Stand microclimate within the fir-beech stand in the gap under the adult spruce stand 

canopy protection was different compared with the stand microclimate within the adult 

spruce stand at the ecosystem station of Rájec in the growing season (May – October) in 

2014. For the growth of fir and beech those microclimatic conditions were appropriate 

because these trees are less demanding on the light, but require certain conditions of the 

moisture. 

 

Analysis of the stand microclimate within the fir-beech stand under the adult spruce 

stand canopy protection showed that conversion of forest monoculture on the forest 

close to the nature by the trees planting in forest gaps is useful due to appropriate light 

and moisture conditions in the gap.   
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